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第二空，与“没有了自我”并列，对应后文“对善恶是非的混淆”和“把灵魂交给了别人”，B 项“原

则”指言行所依据的准则，恰当。C 项“规矩”指规则与礼法，不符合文意，排除。 

故正确答案为 B。 

51.D【解析】  

题干主要讲的是目前荒漠化扩张使原本有限的生存空间不断减少的状况，故横线需填入一个体现逐渐

减少语义的词语。选项中，“占据”和“损害”体现不出逐步的过程，排除 B、C 项；A 项“侵蚀”和 D 项

“蚕食”均可提现逐渐减少的语义。但是 A 项“侵蚀”是逐渐侵害使变坏；D 项“蚕食”是像蚕吃桑叶那

样，比喻逐步侵占。显然 D 项比 A 项更生动、形象地描绘了我国荒漠化的扩张趋势，故坚持优选原则，D

项为正确答案。 

故正确答案为 D。 

52.C【解析】  

本题考查实词辨析。第一空，从法国插画师的例子中可以看出，我们可以在日常琐碎的生活中发现乐

趣、美好。“呆板”、“无聊”语义过于消极，排除 A、B 项。第二空，在桑德琳眼中日常生活是另一种场

景，是不一样。所以选“崭新”更为贴切。 

故正确答案为 C。 

53.A【解析】  

第一空，由“通过......推动......”可知，后文“通过”之后的内容即为手段，横线处需与后文避免重复，

排除 C 项；又由“以减缓......并逐渐达到......状态”可知，后文“以”之后的内容为目的、目标，同理，横

线处需与后文避免重复，排除 B 项。 

第二空，“制约”有限制、约束之意。根据语义对应，由“良性发展状态”可知，“制约”与“良性

发展”语义矛盾，不符合语境，排除 D 项。 

故正确答案为 A。 

54. C【解析】  

第一空，根据文段可知警察的道歉影响了舆论场，A 项“颠覆”指推翻，语意程度过重，排除。又根据

后文解释可知，作者持有积极的感情倾向，D 项“扰乱”指使混乱，与文段感情色彩不符，排除。B 项“影

响”、C 项“搅动”符合文意。 

第二空，搭配“双方的误解”，B 项“消灭”通常搭配“敌人”、“害虫”等，与误解搭配不当，排除；

C 项“消弭”指清除、消除某些不好的事情，符合文意。 

第三空，搭配“信任关系”，C 项“重构”指重新建构，符合文意。 

故正确答案为 C。 

55.C【解析】  

本题考查的是近义词的辨析。第一空：“消减”，指减少，降低标准，侧重于数量上的减少，多指具

体事物；“消损”，消减，磨损，多指抽象的事物。故排除 A、B 两项。第二空：“消耗”，多指（精神、

50.B【解析】

第一空，与“觉悟”并列，并与前文“勇气”“胆量”“智慧”形成递进关系，根据“觉悟”可知，

此处应填入表示内心深处意识的词语，B 项“良知”和 C 项“道德”均恰当，而 A 项“魄力”指临事的胆

识和果断作风，侧重外在表现，与内心意识无关，排除；D 项“明智”与前文的“智慧”表意一致，不能

构成递进，排除。
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东西、力量等）因使用或受损失而逐渐减少。“浪费”多表示由于管理和配置的失误，导致消耗的资源超

出了完成某项活动本身所需资源的数量。本题所修饰的对象是社会成本和发展机遇，是种资源，故“浪费”

最为恰当，可排除 D 项。 

故正确答案为 C。 

56.C【解析】  

第一空，从后文可知，负面言行“无所不包”，C 项“杂糅”意为交错混杂、浑然一体；D 项“宽泛”

是指涉及的面宽，都体现了负面言行复杂、包含内容多的意思；A 项“特殊”是指不同于一般的，与别的事

物不相同，而文段中没有将负面言行与别的事物比较的意思，故排除；B 项“空洞”是指不着边际，缺乏实

质内容，与“无所不包”语意无关，故排除。 

第二空，根据前文可知，因为负面言行包含的内容太多，所以在理解上会比较难，C 项“捉摸”有摸索、

揣测的意思，且多用于否定，“捉摸不透”是常见的搭配；D 项“揣摩”更侧重搭配别人的心理，与“概

念”搭配不当，故排除。  

故正确答案为 C。 

57.A【解析】  

第一空，搭配 IP，对应“成功宝典”，强调影视行业对 IP 的青睐和重视。A 项“垂涎”指因想吃到而

流下口水，比喻贪婪或十分想得到，表意恰当；B 项“仰慕”指敬仰思慕，与 IP 搭配不当，排除；C 项“重

视”指认为很重要而认真对待，符合文意；D 项“觊觎”指渴望得到不应该得到的东西，文段并未强调 IP

是影视行业从业者不应该得到的，排除。 

第二空，“优质内容经反复沉淀”，与后文的“积累”对应恰当，C 项“历练”与“内容”搭配不当，

排除。 

故正确答案为 A。 

58.C【解析】  

第一空，搭配“海域”，根据后文“新的秩序……新的力量……”可知，这片海域能带来新鲜事物，

故是之前没有涉猎到的区域，B 项“辽阔”指广大宽阔，无法对应后文，排除； 

D 项“希望”感情色彩积极，无法与后文“矛盾”对应，排除； 

A 项“崭新”、C 项“未知”均符合文意。 

第二空，搭配“新的秩序”，根据文段可知两句话为句式一致的并列关系，故所填内容应与“产生”

对应，强调这种秩序刚刚出现。 

A 项“变革”指改变事物的本质，语义较重，且无法与“产生”照应，排除。 

故正确答案为 C。 

59.D【解析】  

本题考查近义实词的辨析。 

本题可采用排除法。根据文意，第二个空所填的词语应表示萎缩的结果。 

因此，结合选项应该选择 D，“枯槁”指草木枯萎，是“萎缩”的进一步结果，可以与前面的“萎缩”

相对应。将“依托”代入第一空验证，句意通顺。 

“萎缩”指物体干枯、缩小、衰退。而“干涸”、“枯竭”多用来指水的消失不见，排除 A、C。“消

亡”指消失、灭亡，形体已经不存在了，但“萎缩”的事物形体仍存在，两者不能相对应，排除 B。 

故正确答案为 D。 

60.B【解析】  

本题考查实词辨析。第一空，逻辑关系是根据各种证据推导出的，因此用“真实”“准确”语义过重，

排除。形成逻辑关系，各个论证就必然是严密的，此处用“严密”语义重复，排除。第二空，搜集、分析
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证据，回顾、研究历史，都是在以往的基础上重新分析总结的，故不可能出现“超前的观点”，根据现状

进行分析才可能出现超前观点。 

故正确答案为 B。 

61.A【解析】  

第一空，表示中国古代的“车同轨、书同文”、现代工业规模化生产都生动展现了标准化，是标准化

的具体运用和实践，“实践”“体现”“表现”用在此处均可。D 项“实验”是为了检验某种科学理论或

假设，“标准化”并非一种理论或假设，用在此处表意不当，排除。 

第二空，文段表示四个方面的并列，用了四个不同的动词短语，B 项“促进”与下文“促进科技进步”

用词重复，排除。C 项“方便”过于口语化，且与“产业发展”搭配不当，排除。 

第三空代入验证，与“世界互联互通”对应，A 项“协同”符合文意。 

故正确答案为 A。 

62.D【解析】  

第一空根据“不应该……而应……”的反义并列可知，空格与“阻挡”语义相反，且搭配“潮流走向”，

故可排除 A 项“制约”、B 项“扭转”。第二空，C 项“消亡”语义过重，且 D 项“迷失”与前文“潮流

走向”的语义对应更为恰当。 

故正确答案为 D。 

63.A【解析】  

第一空，所填词语与“制度”搭配，且和“变迁”形成并列，表示制度的改进很艰难。A 项“演进”意

为演变发展，B 项“改革”指改变旧制度、旧事物，二者均符合文意；C 项“蜕变”比喻事物发生质的改变，

D 项“提升”表示提高，两项均与“制度”搭配不当，排除。 

第二空，所填词语形容改革中遇到的困难。A 项“掣肘”比喻阻挠、牵制，与“打破”搭配恰当，符合

文意；B 项“阻碍”与前文“阻碍”语义重复，排除。 

故正确答案为 A。 

64.C【解析】  

第一空，根据“将文化仅仅看作是经济的工具和仆佣”，可以判断出这是主观故意的想法。A 项“忽视”

与 B 项“疏忽”是近义词，均指粗心大意，并非主观故意，故排除 A、B 两项。C 项“无视”意为不放在眼

里，根本不考虑。D 项“漠视”意为冷淡地对待，不放在心上。均符合文意。 

第二空，D 项“降格”意为降低标准、身份等。而文中并没有对文化与商品进行比较，孰高孰低不得

而知，故排除 D 项。C 项“异化”为马克思主义经济理论专用术语，意为转让、疏远、脱离。填入文段意

在表达文化脱离其本质成为商品，故选“异化”更为恰当。 

故正确答案为 C。 

65.B【解析】  

本题考查实词的应用。 

先看第三空，“导致”多接不好的结果，“迫使”强调“强迫”，与后面的“良性循环”表述不一致，

排除 C、D；“非汽车城市环境”给市民带来了实实在在的“便利”，而并非“可能”，排除 A。 

故正确答案为 B。 

66.B【解析】  

第一空，搭配“配角”，“而”表转折，根据后文“老在宣扬主角的成功”可知，转折前后语意相反，

需要填入表示配角不那么成功，作用是突出主角成功的词语。A 项“奉献”、D 项“无私”虽表意正确，但

不能体现出与主角之间的对比，无法突出主角成功，排除。C 项“渲染”意为烘托、夸张，与“配角”、“精

神”均无法搭配，排除，基本锁定 B 项。 

第二空验证，与“成功、天下无敌”并列，B 项“威武”指威风凛凛，语意合适。 
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故正确答案为 B。 

67.A【解析】  

本题考查实词的应用。 

先看第三空，此处的“身影”代指“老农”，显然“健硕”和“矫健”都不恰当，排除 C、D。 

再看第一空，“广袤”多用于形容土地和天空，也可以形容深沉的父爱，与“泥土”搭配不够恰当，

排除 B。 

验证 A，“黝黑”与后文的“金黄”构成了颜色上的对应，“葱郁”和“镶嵌”与其他选项相比，也更

富于画面感。 

故正确答案为 A。 

68.B【解析】  

本题考查实词辨析能力。本文段阐述了文化和权力的关系。第一空，分析文段可知，划线处应填入一

个中性词，可排除感情色彩属于贬义的“依附”和“附和”，即排除 A、C 两项。第二空，词语搭配，文化

繁荣是固定搭配。 

故正确答案是 B。 

【词语拓展】 

第一空词语解析：“依附”表示的意思有：①依靠；依赖；②归属，投靠；③依随，取决于；④紧贴，

附著。“追随”一般指跟随。“附和”指对别人的言行因赞同而表示应和、追随。大多用于贬义。“配合”

指各方面分工合作来完成共同的任务，或指合在一起显得合适、相称。 

第二空词语解析：“渗透”的意思有：①渗入，透过；②比喻某种事物或势力逐渐进入其他方面。“繁

荣”表示的意思有两种：①昌盛，蓬勃发展；②使繁荣。“普及”一般指大面积地传布，存在的范围很广。

“伸张”表示的意思有两种：①发展，扩展；②阐明，发挥。 

69.A【解析】  

文段强调的是对各种有害食品的做法，主语是“有害食品”，B 项“甄选”指在审查的基础上进行选择，

选择的应该是好的食品，而非“有害食品”，搭配不当，排除；D 项“分辨”侧重于区分，通常说分辨好

坏、真假，和“有害食品”搭配不当，排除。对比 A、C 两项，A 项“辨别”指辨认识别，包含 C 项“识别”

的意思，语义更为丰富，优选 A 项。 

故正确答案为 A。 

70.D【解析】  

根据文意，第一空与第二空是在形容灾害的要素之一，故需要填入具有消极色彩的词语，A 项“加速”、

C 项“频繁”均为中性词，排除。 

第三空，B 项“归咎”与后文“之故”语意重复，排除；D 项“妄定”搭配恰当，符合文意。 

故正确答案为 D。 

71.C【解析】  

第一空，文段“一方面…另一方面…”是对横线处词语的解释，文段论述的主体由“昆曲”扩大为“传

统艺术”，对应“普适性”、“普遍性”，也可以理解为“昆曲”具有“代表性”，D 项“特殊性”无从

体现，排除 D 项。 

第二空，A 项“整合”表示把零散的东西彼此衔接，一般表示将不同的、零散的资源重新组合并最终形

成有价值有效率的整体，昆曲可以吸收利用新的社会文化资源，但是昆曲是一个独立艺术形式，不能与社

会文化资源成为一个整体，排除 A 项。B 项“吸纳” 指吸收、接纳，但应该表述为“就必须吸纳新的社会

文化资源”，横线处搭配不当，排除 B 项。C 项“嫁接”指把两个不相同的事物联系在一起，此处可以理

解为“昆曲”与“新的社会文化资源”关联，符合文意。 

故正确答案为 C。 
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72.C【解析】  

本题考查实词辨析。突破口在第二空，“复活”中的“活”，含有死而复生的意思。“久违”“淡忘”

并无“死”的含义，故排除 A、B 两项；“消弥”指消除，平息，消弭忧患，与句意不符，排除 D 项。“枯

萎”指因干枯而萎缩，与“复活”相呼应。 

故正确答案为 C。 

73.C【解析】  

第一空，搭配“中国历史”，“熟悉”侧重于知道得详细、清楚，与“中国历史”搭配恰当。“熟习”

表示了解深刻、掌握熟练，多搭配“技术”、“业务”等，与“中国历史”搭配不当，排除 A、D 两项。 

第二空，横线处表达在武则天的势力影响下佛教发展的势头更好，C 项“扶植”指扶持培养，比喻以某

种手段培养人才或某种势力壮大，填入文段语义恰当。B 项“扶持”指帮助、支撑照料，无法体现出武则天

的势力影响，排除。 

故正确答案为 C。 

74.C【解析】  

第一空所填动词搭配的名词为“基因”，修饰：一般指修整装饰或对语言文字进行修改、润色，与“基

因”无法搭配，故可排除 D 项。 

第二空所在分句的内容是“基因”规定了后来文化的大体发展方向，脉络：指事物或文章的条理、头

绪，与文意不符，且与“规定”这一动词无法搭配，故排除 B 项。 

第三空“保守”和“既成”两词最大的区别在于感情色彩的不同，“保守”偏消极，而“既成”比较

中性，分析文段语义可发现，文段客观的阐述“文化随时调整”，以产生“文化的变异”这一结果，故应

填入一个中性词。 

故正确答案为 C 项。 

75.B【解析】  

第一空，填入的词语与“社会成本”搭配，A 项“耗费”与 B 项“消耗”与之搭配均可。C 项“耗尽”

是指消耗完毕、用尽所有，与“极大地”和横线后的“着”搭配不当，排除；D 项“侵蚀”是指逐渐侵害

使变坏，与“社会成本”搭配不当，排除。 

第二空，搭配“世道人心”，A 项与 B 项填入均可。 

第三空，填入的词语与“网络谣言”搭配。A 项“遏止”强调用力阻止，侧重强调停止，对象多是战争、

暴动、洪流等来势凶猛而突然发生的重大事件，且常见用法为“对暴动进行遏止”，后面基本不接宾语；B

项“遏制”是指制止、控制，使不发作，侧重强调控制在一定范围内，后面常直接接宾语，如“遏制不良

风气蔓延”。本题横线后直接搭配“网络谣言”，因此 B 项“遏制”更加准确。 

故正确答案为 B。 

76.C【解析】  

第一空，修饰“记忆”，D 项“深邃”形容深奥，不易理解，不能搭配“记忆”，排除 D 项。 

第二空，所填入的动词需能反映出喻体“勋章”的功能，只有 C 项“彰显”合适。“勋章”无法“承

载”智慧与力量，排除 A 项。文物是历史遗留所得，并不存在对人类智慧的“浓缩”，排除 B 项。 

故正确答案为 C。 

77.A【解析】  

根据文段可知，设立意见箱的目的是加强监督，而如果意见箱形同虚设，便可能会达不到加强监督的

效果。A 项“削弱”指力量、势力等减弱，与“加强”语意相反，符合达不到加强监督效果的语意，正确。 

B 项“影响”指以间接或无形的方式来作用或改变，影响可能有好有坏，故对比可知，没有 A 项更切

合文意，排除；C 项“减轻”与“监督本意”搭配不当，排除；D 项“违背”有背离、冲突之意，文段仅仅

表明达不到加强监督的作用，程度过重，排除。 
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故正确答案为 A。 

78.A【解析】  

第一空考查词义辨析，由文段可知，“演艺界人士参与基金管理”可以反映出“私募基金行业发展繁

荣”，C 项“象征”表示用具体的东西代表抽象的，原文没有体现，排除；A 项“侧影”、B 项“体现”、

D 项“缩影”均有反映的含义。 

第二空考查词义辨析，与“行业准入”搭配，A 项“把控”符合要求。B 项“防控”指预防、控制，多

与“疾病防控”、“风险防控”进行搭配，与“行业准入”搭配不当，排除；D 项“降低”搭配“行业准

入门槛”，与“行业准入”无法搭配，排除。 

故正确答案为 A。 

79.A【解析】  

第一空，送“不作为锦旗”及后果为具体发生的事情，民众环保权利的捍卫困境为背后反映出的问题。

A 项“映射”、B 项“折射”正确。C 项“反射”为物理现象，不借指其他含义，排除。D 项“影射”指用

一种事物暗示或说明另一种事物，文段并没有说其他事情，仅为表面和深层次的关系，故排除。 

第二空，文段意在表明公民不知道行为的合理边界在哪里，A 项“困惑”正确。B 项“淡化”指慢慢地

消失，“边界”为抽象概念，并不能消失，与文意不符，排除。 

故正确答案为 A。 

80.C【解析】  

本题考查近义实词的辨析。 

C 项“发展演进”符合历史特点，且“内在逻辑”也比较恰当。 

因此，结合选项应该选择 C。 

“中国历史”与“发生”不搭配，排除 A；由常识可知，历史的发展并不是“有序”的，由此排除 B

项；D 项的“固有特色”与前面的“自身特色”有重复，排除。 

故正确答案为 C。 

81.B【解析】  

第一空，形容长江流域对于中华民族文化的作用，“发祥地”原指帝王祖先兴起的地方，现用来指民

族、革命、文化等起源的地方，填入文段表达长江流域是中华民族文化的起源，语义恰当。“发源地”指

河流开始流出的地方或者借指可考证的、物质范畴的发出、根源之处，而文段重在强调文化的起源，故与

文段不符，排除 A、C 两项。 

第二空，根据文意可知，横线处表达根据考古发现得出结论，B 项“证明”指根据确实的材料判明真实

性，题目中提到“考古发现”，也就是有证据支撑，故“证明”语义恰当，对应 B 项。D 项“表明”是表

示清楚让外界知道自己的想法或态度，无法体现出考古发现的作用，排除。 

第三空，代入“并存”验证，“并存”是作为单独个体并列存在,两者之间可以不相互依靠。而“共存”

是一起作为一体存在，两者有相互依赖意思，根据语意可知此处用“并存”合适。 

故正确答案为 B。 

82.D【解析】  

本题可从第二空入手，和“人格”进行搭配，“强壮”指身体健壮有活力，与人格不搭配，排除 B 项。

“雄厚”指人力物力充足，与人格搭配不当，排除 C 项。 

第三空，和“襟怀”搭配，“广袤”一般用来形容大地、天空、草原、湖泊等，不能形容人的襟怀，

排除 A 项。 

第一空代入验证，“涵养”与“民族血性”搭配恰当。 

故正确答案为 D。 

83.A【解析】  
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第一空，《墨经》不是专门的学科著述，《墨经》所著内容中逻辑学方面所占的比例最大，自然科学

次之，此外，还有伦理、心理、政法、经济、建筑等方面的条文。也就是“数学、力学、光学等科学知识”

虽然在此书中有所记载，但不系统，而是零星分布的，所以不应是 C 项的“罗列”其中，用 A 项的“散布”

更为恰当。 

第二空，《墨经》与近代科学的形成年代、理论基础不同，所以它们不可能是“十分吻合”的，排除 B

项；“十分”与“对应”不搭配，排除 D 项。 

故正确答案为 A。 

84.C【解析】  

第一空，搭配道德，A 项“失当”指不适宜、不恰当，与“道德”搭配不当，道德是否恰当无法评价，

排除；D 项“缺乏”后面常接宾语，例如：缺乏锻炼、缺乏勇气、缺乏资金等，不能说“道德缺乏”，故

用法不当，排除。对比 B、C 两项，“缺失”与“失范”相比，“失范”更突出道德价值的缺少不能对社会

生活及个人生活发挥正常的调节和引导作用，用在此处更合适。 

第二空，与“时代”搭配，“环境”与“时代”搭配不当，亦可排除 B 项。 

第三空代入验证，“时代命题”搭配恰当。 

故正确答案为 C。 

85.D【解析】  

第一空，前一分句提到“最高的山”，空格处所填词语应直接而充分地体现出“高”这一特点，结合

选项，只有 D 项“高耸”明确地体现出“高”的语义能与前文对应。“耸立”和“矗立”多用以形容建筑

物，“屹立”多用于抽象概念。答案锁定 D 项。 

以第二空验证，“险峻”意指山势高而险，“高”顺应前文，“险”为接下来要论述的重点。故填入

空格合适。实际上，峻峭、陡峭、高峻、险峻词义并无明显差别。故本题重点仍为第一空的判断。 

故正确答案为 D。 

86.D【解析】  

第一空，根据文段表述可知，表述的是对教育机会保护“重要之处”，C 项“本质”不符合文意，排除； 

第二空，由文意可知，“其”指的是“教育资源”，就是要使教育资源在各地“平均公平”的分配，D

项“均等”指平均、平等，表意恰当，当选。A 项“平均化”与 D 项相比，缺少公平、平等之意，表意不

如 D 项丰富，排除；B 项“平等化”多指的是地位，不能形容教育资源，排除。 

故正确答案为 D。 

87.D【解析】  

第一空，横线处所填词语搭配“这一切”，指代前文“变革”，“缔造”指造业、建造、创立、建立，

通常搭配抽象的事物，与“变革”搭配恰当。“建造”指制造，通常搭配具体的事物，用在此处搭配不当，

故排除 A、B 两项。 

第二空，横线处形容信息技术的发展速度快，越过了某些阶段，D 项“跨越”指跨过、超越某个界限，

符合文意，且“跨越式发展”为固定搭配，当选。“飞越”指从上空飞行越过，强调上升到一个阶段，与

文意不符，排除。 

故正确答案为 D。 

88.A【解析】  

本题考查实词填空。 

文段出自孟子的《梁惠王章句上》，孟子这段话讲述的是没有稳定的资产作为生活保证，却又保持良

好的道德品质，恐怕只有贤达之人才能做到。一般的民众，假如没有稳定的资产收入，便会心神动摇。一

旦心神动摇，便会放纵、骄奢、奸诈、欺骗，无所不为。等到这些人犯了罪，然后国家再用刑罚惩罚他们，

等于国家用罗网故意引导民众而捕之。 
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由文段第三句话中“苟无恒心”可知，第四空谈论的是“心”，故排除 B、D；没有稳定的资产作为生

活保证，却又保持良好的道德品质，恐怕只有贤达之人才能做到。 

故正确答案为 A。 

89.A【解析】  

首先根据搭配可排除 C 项，“机会”只能论次数，与“巨大”无法搭配；再者对应文段语境可知，新

技术的出现使后发国家有了“弯道超车”的机会，那么后发国家如果把握住，就有可能发展起来，反之，

则仍旧落后，那么可知新技术提供的为不确定性、两面性，对应选项即为 A 项。而“动力”与“引擎”都

只能体现出新技术好的一方面，没有 A 项语意丰富。 

故正确答案为 A。 

【文段来源】《调结构：打开中国发展的动力转换之门》 

90.A【解析】  

散文式文段更需注重文段的意境。第一空与“不能拥有”相反，搭配“有些东西”，可排除 D 项“爱

慕”，“爱慕”意为因喜爱或敬重而倾慕、向往，一般搭配人。 

第二空与“栽种阳光的花瓣”形成并列搭配，“播种”与“栽种”的对应更好，排除 B 项。 

第三空“期许”和“期待”均包含期望、希望的语义，不好排除。 

第四空区分形近音近词，“牵引”相对于仅仅指出方向的“指引”更多了一种牵扯、一种主动带领的

语义。“温暖”更应该是这样一种“牵引”。 

故正确答案为 A。 

【文段来源】《生命，是一树花开》 

91.C【解析】  

本题可从第二空入手，第二空搭配的是“口水论战”。A 项“平反”是指对过去的冤假错案以及不准确

的认识评价做出正确的修改，与论战不搭配，故排除；B 项“平定”是指平稳安定，一般搭配情绪、叛乱，

而不搭配口水论战，故排除。 

第一空从前后文的“蔓延、延伸、滋长”可以看出，这些社会情绪是缓慢的、不强烈的，C 项“撩拨”

是指挑逗、惹逗，符合文段的语意；而 D 项“冲击”是指猛烈的撞击，是比较激烈的，用在此处程度过重，

故排除。 

故正确答案为 C。 

92.D【解析】  

第一空，根据文意强调人们在春节期间可以休息放松，B 项“修养”指人的综合素质，道家的修炼养性

等；C 项“修整”指修理使完整或整齐，如“树枝”、“农具”等，文中描述的是身体或心理状态上的放松，

排除 B、C 项。 

第二空，根据解释性语句“思想上的一时疏忽，工作中的丝毫大意”会逐渐积累成祸端。A 项“演变”

指历时较久的发展变化，一般都有较长历史，由疏忽变为大祸的过程用“酝酿”与文意更符合。 

故正确答案为 D。 

93.C【解析】  

第一空，对应前后文，说明诗词雨露在滋养整个社会，B 项“承受”指支承或经受，多用于被动或消极

语境中，与“诗词的雨露滋养”语境不符，排除。 

第二空，“梳理脉络”是固定搭配，锁定 C 项。A 项“整合”指将零散的东西彼此衔接，如整合公司

的各个部门，被整合的事物是一个类别的内容，与“脉络”搭配不当，排除；D 项“刻画”指塑造和描摹，

一般用法为刻画人物形象，与“脉络”搭配不当，排除。 

故正确答案为 C。 

94.D【解析】  
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“财富积累正当”和“财富使用正当”是两种不同的方式，两者间不存在延续、发展的关系，“中国

富豪正名之路”想要走到尾声，需要“财富积累正当”转变、变化为“财富使用正当”，强调“质的变化”，

对应 D 项“进化”。 

A 项，“过渡”指事物由一个阶段逐渐发展而转入另一个阶段，强调的是中间环节，与“才算走到尾声”

表意不符，排除。B 项“发展”和 C 项“进展”均不表示质的变化，与文段中强调的“变化”语义不相符，

均排除。 

故正确答案为 D。 

95.D【解析】  

第一空将诗人写诗与母鸡下蛋相比拟，尤为生动形象，故第一空可排除 B、C 两项；第二空对比“主流”

与“流行”。A 项“主流”更侧重于强调事物发展的主要方面、主要趋向，而 D 项“流行”则强调在一段

时期内十分盛行，广泛传播的。根据文段最后一句可知，文段要强调在中国古代，这种意见是非常流行的，

被广泛接受的，故“流行”更为合适。 

故正确答案为 D。 

96.A【解析】  

第一空，“中游的黄土高原”和“下游的广大平原”情况相反，横线词语与“沉降”意思相反，“降

低”和“下降”与“沉降”意思相同，排除 B、C 两项。 

第二空，修饰“黄土”而非黄河，无法挟带“泥沙”，排除 D 项。A 项“掺杂”表示黄土和泥沙夹杂

在一起，符合语境。 

故正确答案为 A。 

97.D【解析】  

此题考查实词的最佳语境搭配。第一空，所在的句子是在解释“艺术的功利化和庸俗化”的本质，所

以应填入消极色彩的词，据此可排除 A、B 两项。第二空，由“但”这一转折词可知，空格处应表示相反的

语境，文段说到“技巧固然重要，但……”空格处填入的意思应该显示其并不太重要，以及文段最后一句

话说到“实质起作用的还是画家自身的审美精神和文化品格”，所以意思即为“技巧”没有起到太大作用，

不是特别重要的意思，故填“基础”，排除 C 项。 

故正确答案为 D。 

98.C【解析】  

本题可从第二空入手。一般情况下，“引起”不与“偏差”“干扰”搭配，常见搭配为“出现偏差”

“受到干扰”。故可排除 B、D 两项。对比“歧义”与“误解”，前者强调同一事件理解出两种不同的含义，

后者强调对于某事物产生了错误的认知。根据后文“以致有人觉得社会秩序是可以由个人好恶来维持的了”，

是对“礼治”“人治”的错误理解，故可排除 A 项。基本锁定 C 项。 

第一空验证，“社会情态”即社会的情况、状态，符合文意。 

故正确答案为 C。 

99.B【解析】  

第一空填入的词应该与“从未思考过它的生物学含义”这句话对应，“适用”“准确”“科学”均符

合文意，“普遍”一词不准确，前后文都未提及心知肚明的普遍性，故排除 D 项。 

第二空填入的词语应该与后文“尽快尽多地将有害物质排出”对应，故填入“保护”更加符合语境意

思。A 项“免疫”指人体对微生物或毒素有抵抗力，但并非强调将其排出。C 项“防御”强调不允许毒素进

入体内，则更谈不上排出。故“保护”一词用在此处最为准确。 

故正确答案为 B。 

100.B【解析】  
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第二空，根据文段“发现并树立典型”可知，A 项“示范”、B 项“引领”填入文段均符合文意。C 项

“倒逼”指自下而上地推动，通过树立典型推动公众参与社会治理并非自下而上，不符合语境，排除。 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

   

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

第三空，通过社区讲堂等方式可以提升公众的参与“能力”，B 项符合文意。A 项“决心”与“提升”

搭配不当，排除。

第一空，推动公众参与社会治理，A 项“积极”、B 项“有效”、C 项“主动”均符合文意。D 项“疲

于”在文中没有体现且不符合语境，排除。
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